
Abstract. The article highlights the changes in weight of thyroid gland of 
albino rats after administration of mesenchymal stem cells eksperimentalnogo 
hypothyroidism. The aim of this study was to investigate the effect of stem 
cells on the change in weight of the thyroid gland after treatment of 
mesenchymal stem cells. 

There was a question to study the effect of mesenchymal stem cells in 
regenerative processes in the thyroid gland in white rats and to study the effect 
of MSCS on the weight of the thyroid gland in animals after experimental 
hypothyroidism.The results of the research give an opportunity to analyze and 
further study the effect of mesenchymal stem cells on thyroid insufficiency in 
varieties, as well as study the development of reparative processes in the 
tissue of the thyroid gland. 
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Анотація. Висвітлені питання особливостей лікування кобил, 

хворих на піометру і профілактики цього захворювання. Питання 
своєчасного, ефективного і комплексного лікування зазначеної 
патології є особливо актуальним з огляду на те, що коні, на відміну від 
інших видів сільськогосподарських тварин, мають знижений коефіцієнт 
розмноження, а отже і найгіршу репродуктивну здатність. Оскільки 
піометра є різновидом хронічного гнійного ендометриту, напрями та 
принципи лікування кобил з цією патологією повинні бути такими ж, як 
за хронічного запалення матки. Метою лікування повинно бути 
відновлення репродуктивної здатності кобили і рівня лактації. Залежно 
від тривалості захворювання тварини, ступеня тяжкості 
патологічного процесу, патогенності мікроорганізмів – збудників 
захворювання, рівня імунорезистентності організму тварини і 
ураженого органу методи терапії та їх ефективність варіюють. Тому 
лікування за піометри має бути комплексним і спрямованим, 
насамперед, на відновлення нормальної функції системи, яка регулює 
статевий цикл, а також на нормалізацію функції яєчників, підвищення 
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скорочувальної функції матки з метою успішного виведення з її 
порожнини ексудату, пригнічення патогенної мікрофлори. 

Ключові слова: коні, кобили, захворювання матки, піометра, 
лікування, профілактика  

 
Актуальність. Підвищення ефективності відтворення тварин, і в 

тому числі коней, є актуальним завданням сьогодення у забезпеченні 
населення України продуктами тваринництва, а промисловості – 
сировиною. Провідні вітчизняні вчені, спеціалісти з відтворення тварин 
надають цьому питанню особливої ваги, регулярно публікуючи роботи про 
стан, проблеми і перспективи розвитку галузі тваринництва в Україні у 
фахових, наукових виданнях [2-6, 18-20]. Запоруку збільшення кількості 
кінного поголів’я і покращення його якості вони бачать у забезпеченні 
високого рівня організації відтворення цього виду тварин і одержання від 
кожної кобили по одному лошаті щороку [8]. Це можливо за умови 
фактичної відсутності неплідності серед маточного поголів’я. Тому 
питання лікування кобил і профілактики хронічних запальних процесів 
статевих органів постають з особливою актуальністю [14]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Одним з найважливіших 
завдань ветеринарної науки і практики є підвищення плодючості коней. 
Тим більше, що в практиці сучасного конярства в останні десятиліття 
спостерігається тенденція до зниження показників відтворення і виходу 
приплоду [11, 14, 16]. 

Сучасне бачення однієї з найважливіших причин зниження плодючості 
кобил полягає у наявності різноманітних патологічних станів статевих органів, 
за яких настання жеребності стає неможливим. Хронічні запальні процеси 
репродуктивних органів тварин складають переважну більшість патологій, які 
найчастіше призводять до неплідності, а таке їх ускладнення, як піометра – 
до вибракування і виведення маток з процесу відтворення [6, 11]. 

Оскільки піометра є різновидом хронічного гнійного ендометриту, 
напрями та принципи лікування кобил за названої патології, мають бути 
такими, як і за хронічного запалення матки. Метою лікування повинно 
бути відновлення репродуктивної здатності кобили і рівня лактації (кобили 
вигодовують лошат до 6-8-місячного віку, кумисні кобили) [1].  

Проведення чітких, планових, профілактичних заходів, які запобігають 
виникненню такої тяжкої патології як піометра, яка унеможливлює 
збереження відтворювальної здатності кобил, застосування своєчасного, 
ефективного, комплексного лікування цієї патології є невід’ємною складовою 
акушерської і гінекологічної диспансеризації в конярстві. Це обумовлено 
фізіологічними особливостями організму коней, відмінностями вирощування, 
утримання, розведення і експлуатації цього виду тварин. На відміну від інших 
видів сільськогосподарських тварин, коні мають знижений коефіцієнт 
розмноження, а отже і найгіршу репродуктивну здатність [11].  

Мета дослідження –  проведення аналізу даних літератури щодо 
лікування і профілактики захворювання кобил на піометру та їх 
узагальнення. 
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Матеріали та методи дослідження. Пошук, опрацювання, аналіз 
літературних джерел щодо питань лікування кобил, хворих на піометру і 
профілактики цього захворювання. 

Результати дослідження та їх обговорення. Щоб домогтися 
відновлення відтворювальної здатності кобили, необхідно нормальне 
функціонування системи гіпоталамус-гіпофіз-яєчники-матка. Відомо, що за 
порушення ритму статевого циклу, а отже, і циклічності змін в ендометрії, 
створюються досить сприятливі умови для розвитку запального процесу в 
матці. Тому лікування за хронічного запалення матки має бути комплексним і 
спрямованим насамперед на відновлення нормальної функції системи, яка 
регулює статевий цикл, а також на нормалізацію функції яєчників, підвищення 
скорочувальної функції матки з метою успішного виведення з її порожнини 
ексудату, придушення патогенної мікрофлори [1]. 

Хвору на піометру кобилу ізолюють і призначають їй повноцінну 
годівлю, збалансовану за білками, вуглеводами, макро-, мікроелементами, 
вітамінами. Із деннику прибирають стару підстилку, замінюючи її свіжою, 
сухою і в належній кількості. Залежно від тривалості захворювання кобили, 
ступеня тяжкості патологічного процесу, патогенності мікроорганізмів – 
збудників захворювання, рівня імунорезистентності організму тварини і 
ураженого органу методи лікування та їх ефективність варіюють. У кобил 
лікування переважно консервативне, спрямоване на розкриття шийки матки 
(окситоцин), відновлення скорочувальної функції матки, деінтоксикацію 
організму (внутрішньовенно вводять 10 % розчин глюкози, фізіологічний 
розчин натрію хлориду, 5 % розчин аскорбінової кислоти), антибіотикотерапія 
[1, 21]. 

Основним завданням лікування кобил, хворих на піометру, слід 
ставити: 1) підвищення моторики і секреції матки, необхідних для 
забезпечення своєчасної евакуації ексудату з матки і 2) стимуляцію 
організму, спрямовану на розсмоктування патологічного інфільтрату з 
тканин матки і активізацію захисних сил організму. Для підвищення 
моторики і секреції матки застосовують ваготропні препарати (0,5 % 
розчин прозерину, 0,1 % розчин карбахоліну по 2-3 мл); естрогенні 
препарати – 1 % розчин сінестролу 3-5 мл [11].  

Високий терапевтичний ефект дають тканинні препарати, а саме: 
емульсії селезінки, печінки, тестикулів – по 15-30 мл, 3-4 підшкірні ін’єкції, 
через 7-10 днів; аутогемотерапія; цитрована кров – її краще витримати 4-
5 днів за температури + 2–4 °С та ін’єктувати в дозах 30-40 мл з 2000000 
О.Д. пеніциліну. Підвищує терапевтичну ефективність усіх методів 
лікування обов’язкове віддавлювання (енуклеація) жовтого тіла, масаж 
яєчників і матки через пряму кишку і тампонада піхви з 30 % розчином 
іхтіолу або іхтіолу з гліцерином, а також змащування шийки матки 2-3 % 
розчином настоянки йоду. Часто сама лише енуклеація персистентного 
жовтого тіла забезпечує одужання. Проте А. П. Студєнцов і Л. Г. Суботіна 
не рекомендують вдаватися до енуклеації жовтого тіла, оскільки можливі 
кровотечі й подальші ускладнення, оофорит, периоофорит тощо. За їх 
спостереженнями ефективність такої операції не перевищує 50 % [11]. 
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Ефективним є застосування броестрофану або інших синтетичних 
аналогів простагландину F2α, з одночасним перериванням перебігу 
запального процесу і штучної вітамінізації із застосуванням комбінацій 
жиророзчинних вітамінів і повноцінної годівлі. Для лікування кобил, у яких 
було діагностовано персистентне жовте тіло, рекомендовані одноразові 
підшкірні ін’єкції оваріолізату за Тушновою в дозі 20-30 мл з масажем яєчника 
по 3-5 хвилин, 3-4 дні поспіль. Диференціація персистентного жовтого тіла і 
жовтого тіла статевого циклу зводиться до двох-трьох повторних досліджень 
з точним визначенням їх локалізації, величини і форми (через 2-3 тижні). 
Жовте тіло циклу повинно розсмоктатися, а персистентне – залишається. 
Персистентне жовте тіло може залишатися в яєчнику місяцями, якщо 
своєчасно не усунути причин, що призвели до його затримання [11].  

Хороший терапевтичний ефект для лікування кобил з піометрою дає 
застосовування 7 % розчину іхтіолу парентерально з іхтіоловою 
тампонадою. Також стерильний розчин іхтіолу на фізіологічному розчині 
вводять в дозі 15-20 мл під шкіру в ділянці шиї 4-5 разів з проміжками 48 
годин. Тампонаду піхви проводять також через день. Курс лікування 
зазвичай триває 7-12 днів. Позитивний результат дає правобічний 
паранефральний блок з 0,5 % розчином новокаїну 300-350 мл з 
проміжком в 4-5 діб (за Морозом) [11].  

Застосування гіпотонічних розчинів для промивання матки кобилам із 
піометрою недоцільне, а часте промивання – абсолютно протипоказане. В 
цілому для лікування кобил, хворих на піометру, застосовують ті ж методи, 
що і під час хронічних метритів з обов’язковою енуклеацією жовтого тіла [11].  

Лікування кобил з даною патологією повинно бути комплексним і 
орієнтованим на застосування етіотропних, симптоматичних і 
патогенетичних засобів. Однак успіх лікування залежить від своєчасності 
встановлення діагнозу, віку тварини, її імунорезистентності й проведення 
ранньої терапії. Після проведення курсу терапії, кобили вибраковуються 
як непридатні для відтворення [7].  

Якщо у кобили прохідність каналу шийки матки збережена, ексудат, що 
накопичився в порожнині матки видаляють шляхом її промивання теплим (40-
50 °С) 3-10 % розчином хлориду натрію, 2-3 % розчином двовуглекислої соди, 
3-4 % іхтіолом, розчином йоду (1 ч. кристалічного йоду, 2 ч. калію йодиду і 
1000 мл кип’яченої води), 1-3 % розчином ваготилу тощо. Потім в порожнину 
матки вводять готові лікарські форми (гінекологічні свічки з фуразолідоном, 
екзутер, метромакс тощо) або антибіотики, сульфаніламіди та нітрофуранові 
сполуки в тих чи інших комбінаціях у формі емульсій, суспензій, мазей (кобилі 
в дозі 40-70 мл з інтервалом 24-48 год. протягом 5-10 днів) [9]. 

Слід мати на увазі, що перед введенням препаратів у порожнину матки 
необхідно очистити піхву від гнійного ексудату, промити його розчином калію 
перманганату 1:5000 або іншими дезінфікуючими речовинами. Одночасно з 
уведенням протимікробних препаратів у порожнину матки необхідно 
призначати їх і внутрішньом’язово, внутрішньовенно, внутрішньоартеріально 
тощо. Призначаючи антимікробні засоби, слід перевірити чутливість до них 
мікрофлори, виділеної з ексудату, отриманого з порожнини матки. [1]. 
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Для стимуляції скорочень матки і прискорення евакуації ексудату кобилі 
ін’єктують підшкірно або внутрішньом’язово 1-2 рази на добу протягом 3-5 діб 
окситоцин, пітуїтрин, гіфотоцін або маммофізин (30-60 ОД), прозерин 0,5 % 
(2-3 мл) або карбахолін 0,1 % (2-3 мл), ацеклідин 1 % (2-4 мл), сферофізину 
бензоат 2 % (4-5 мл), бревіколін 1 % (0,8 мг на 1 кг маси тіла тварини), 
ерготал 0,05 % (5-10 мл), прегнантол 1 % (5-6 мл) тощо. Для підвищення 
чутливості матки до цих препаратів рекомендується на початку курсу 
лікування зробити 2, максимум 3 ін’єкції естрогенного препарату, наприклад, 
2 % розчину синестролу (кобилі в дозі 2-3 мл) з інтервалом 2-3 доби [9]. 

Призначають окситоцин, пітуїтрин, прозерин, ергометрин, бревіколін 
або інші маткові засоби, які застосовують після попереднього введення 2 
% розчину синестролу (кобилі в дозі 2-3 мл) або іншого естрогенного 
препарату [9]. 

Для підвищення тонусу матки і активізації функції яєчників 
рекомендується ректальний масаж матки і яєчників методом 
погладжування і розминання їх протягом 3-5 хв. щодня або через кожні 2-
3 доби, всього 5-6 сеансів. Ефективна озокеритотерапія у вигляді 
вагінальних тампонів і аплікацій на попереково-крижову ділянку за 
методом І. Л. Якимчука, а також лікувальні грязі: мулові, сапропелеві, у 
вигляді вагінальних тампонів за методиками Р. Ф. Венкербеца, А. Н. 
Вяткіна або В. Н. Копитіна. Озокеритові або грязелікувальні процедури 
проводять щодня або через день, всього 6-12 сеансів. Застосовують 
внутрішньом’язово простагландин F₂α, в дозі 10-12 мг [9]. 

Для нормалізації обмінних процесів, активізації імунобіологічної 
реактивності організму і посилення регенерації тканин рекомендується 
вводити підшкірно або внутрішньом’язово концентрати вітамінів A, D, E, 
кобилі в дозі 1 млн ІО одноразово або комплексні вітамінні препарати: 
тривітамін в дозі 5-7 мл, тривіт – 22,5 мл, тетравіт – 3-5 мл, зоовіт – 2-2,5 
мл, інтровіт – 10-15 мл 1-2 рази з інтервалом, зазначеним в інструкції, 
організовують лікувально-дієтичну годівлю, моціон, інсоляцію хворих 
тварин [9]. 

За високої температури тіла і явищ інтоксикації проводять курс 
загальної терапії антибіотиками і сульфаніламідними препаратами. 
Антибіотики вводять кобилі внутрішньом’язово в дозі 3-5 тис. ОД (на 1 кг 
маси тіла тварини). Курс лікування не менше 5-7 діб. Сульфаніламідні 
препарати призначають всередину в дозах 10-20 г, 2-3 рази на добу [9]. 

За даними Elizabeth R. W. Cozens у результаті бактеріологічного 
дослідження обидва штами, виділені з патологічного ексудату (Streptococcus 
zooepidemicus й Pseudomonas SPP), отриманого з порожнини матки, були 
чутливі до гентаміцину, цефтіофуру, енрофлоксацину та рифампіцину [22].  

За важкого стану тварині вводять внутрішньовенно 10 % розчин 
норсульфазолу натрію (150-200 мл) щодня протягом 3-5 діб. Крім того, 
призначають внутрішньовенні вливання 40 % розчину глюкози (кобилі – 
200-300 мл), а також 10 % розчину кальцію хлориду або кальцію 
глюконату (100-150 мл) щодня 1 раз на добу [9]. 
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Не ефективне лікування в більшості випадків призводить до 
вилучення кобил з процесу відтворення, утворення спайок в шийці матки і 
матці, важкої форми метриту, атрофії ендометрію, втрати ендометрієм 
захисних механізмів. Проте, у важких випадках лікування може 
знадобитися хірургічне видалення матки [23].  

Найважливішою умовою профілактики захворювання на піометру є 
забезпечення високої резистентності організму кобил в усі фізіологічні 
періоди, що досягається повноцінною годівлею, правильним утриманням, 
хорошим доглядом, дотриманням вимог щодо мікроклімату в тваринницьких 
приміщеннях, зоогігієнічних умов у конюшнях, особливо під час жеребіння, 
наданням регулярних прогулянок кобилам під час жеребності й після родів, 
дозуванням фізичних навантажень відповідно до фізіологічного стану 
організму. Нехтування цими вимогами викликає причинно-наслідкову 
залежність у виникненні зазначеної патології [10, 12, 16]. 

Для кобил необхідно також створити відповідні санітарно-гігієнічні 
умови під час жеребіння і в післяродовому періоді, своєчасно і кваліфіковано 
надавати акушерську та лікувальну допомогу під час патологічних родів, 
затримання посліду, травмах родових шляхів, випадінні піхви і матки, 
субінволюції матки, пневмовагіні, уровагіні та інших ускладненнях [15, 16].  

Надзвичайно важливо профілактувати патологічні стани, які 
призводять до порушення прохідності каналу шийки матки (повного 
закриття або значного звуження його просвіту) на ґрунті сильного набряку 
слизової оболонки або сполучнотканинних розрощень [18]. 
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Аннотация. Освещены вопросы особенностей лечения кобыл, 

больных пиометрой и профилактики этого заболевания. Вопрос 
своевременного, эффективного и комплексного лечения данной патологии  
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является особенно актуальным ввиду того, что лошади, в отличие от 
других видов сельскохозяйственных животных, имеют пониженный 
коэффициент размножения, а, следовательно, и худшую репродуктивную 
способность.  

Поскольку пиометра является разновидностью хронического 
гнойного эндометрита, направления и принципы лечения кобыл с этой 
патологией должны быть такими же, как и при хроническом воспалении 
матки. Целью лечения должно быть восстановление репродуктивной 
способности кобылы и уровня лактации. В зависимости от длительности 
заболевания животного, степени тяжести патологического процесса, 
патогенности микроорганизмов – возбудителей заболевания, уровня 
иммунорезистентности организма животного и пораженного органа 
методы терапии и их эффективность варьируют. Поэтому лечение при 
пиометре должно быть комплексным и направленным прежде всего на 
восстановление нормальной функции системы, регулирующей половой 
цикл, а также на нормализацию функции яичников, повышение 
сократительной функции матки с целью успешного выведения из ее 
полости экссудата, угнетение патогенной микрофлоры. 

Ключевые слова: лошади, кобылы, заболевания матки, 
пиометра, лечение, профилактика 

 
MARES PYOMETRA (TREATMENT, PREVENTION) 

  

V. I. Borodynia, T. I. Panimash 
 

Abstract. Questions of peculiarities of treatment of mares suffering from 
pyometra and prevention of this disease are highlighted. The issue of timely, 
effective and comprehensive treatment of this pathology is particularly important 
given the fact that horses, unlike other types of farm animals have reduced 
multiplication factor and thus the lowest reproductive ability. Because pyometra is a 
type of chronic purulent endometritis, directions and principles of treatment of 
mares with this disease should be the same as in chronic inflammation of an 
uterus. The goal of treatment should be to restore reproductive capacity of mares 
and lactation. Depending on duration of the disease, severity of pathological 
process, pathogenic activity of microorganisms – causative agents of the disease, 
level of immune resistance of an animal and affected organ, therapy and its 
effectiveness may vary. Therefore, pyometra treatment should be comprehensive 
and aimed primarily at restoring normal functions of a sexual cycle regulating 
system and normalization of ovarian function, increased contractile function of an 
uterus with a view to successful removal of exudate from it, and suppression of 
pathogenic organisms. 

Keywords: horse, mare, diseases of an uterus, pyometra, treatment, 
prophylaxis 
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